

## **Митрополит Костромской и Нерехтский Ферапонт**

### **Деятельность Костромской епархии в области образования и катехизации: достижения и проблемы**

Доклад на пленарном заседании II этапа конкурса «За нравственный подвиг учителя» 2024г. по ЦФО

Образовательная и катехизическая деятельность в нашей Церкви направляется документом «О религиозно-образовательном и катехизическом служении в Русской Православной Церкви» от 27 декабря 2011 года (журнал № 152 Священного Синода). Там даются следующие основные определения:

«Просветительское служение Церкви, основанное на учительстве, включает в себя катехизацию и религиозное образование. Катехизация — это содействие уверовавшему в Бога человеку в сознательном и ответственном вхождении в жизнь Церкви. Религиозное образование — это наставление православного христианина в истинах веры и нравственных нормах христианства, приобщение его к Священному Писанию и церковному Преданию, в том числе к литургической жизни Церкви, к святоотеческому молитвенному и аскетическому опыту.»

Конечно, это определение не исчерпывает всех направлений просветительской и образовательной деятельности Церкви, но она определяет ее базовые цели: созидание нравственного облика человека на основе библейских ценностей и приобщение его к жизни Церкви. Богатство методов этой работы закладывается вековым опытом церковной жизни. Качество и единство подхода в масштабах страны обеспечивается последовательным централизованным руководством, задачи которому ставит Святейший Патриарх, а разработку проблем проводят соответствующие синодальные структуры.

На уровне любой епархии общее руководство подразделениями, действующими в области катехизической и религиозно-образовательной деятельности, осуществляет правящий архиерей. Для организации соответствующей работы в нашей епархии действует профильный епархиальный отдел образования и катехизации, который в своей работе руководствуется

общецерковными нормативными документами, указаниями правящего архиерея, рекомендациями Синодального отдела религиозного образования.

Как и во всей Русской Православной Церкви, в Костромской епархии осуществляется организационная и методическая деятельность в области катехизации и религиозного образования. Профильный епархиальный отдел определяет методику и формы проведения огласительных предкрещальных бесед и бесед перед Таинством Венчания; курирует работу действующих и инициирует создание новых духовно-просветительских центров, катехизических курсов, воскресных школ для детей и взрослых, координирует реализацию иных форм духовно-просветительской деятельности; курирует, координирует, контролирует деятельность православных образовательных учреждений (детских садов, общеобразовательных школ, гимназий, лицеев); проводит конференции, съезды, семинары образовательной и катехизической тематики

И, конечно, в епархии имеется большое количество Воскресных школ. Они есть практически на всех крупных приходах области и даже на многих приходах небольших. Иногда они являются частью так называемых духовно-просветительских центров. Часто это просто кружки церковно-богословских бесед. Но иногда это достаточно большие коллективы с интересной образовательной и культурной программой. В пример можно привести воскресные школы храмов святителя Тихона, мучеников Александра и Антонины, и Спаса на Запрудне города Костромы. При храме св. Иоанна Кронштадтского действует молодежный центр «Ковчег», в котором сочетается катехизаторская и кружковая работа с детьми. Там учеба соединяется с беседами, походами, культурно-массовыми мероприятиями, театральными постановками.

Имеется православный молодежный лагерь «Семенково», в котором ребята приобщаются к православным ценностям. В Костроме действует православная гимназия им. Св. равн. Княгини Ольги, а также гимназия при приходе св. мучч. Александры и Антонины.

Организуемый в настоящее время центр подготовки приходских специалистов в настоящее время готовит более 50 будущих священников и катехизаторов. Задача катехизаторов - оказывать помощь священнослужителям на местах их служения в алтарном послушании, нести дело проповеди в школах,

больницах, тюрьмах, домах престарелых и везде, где люди жаждут услышать слово Божие, там, где не всегда успевают нести проповедь священнослужители.

Программа курсов дает слушателям не только религиозное образование, но и расширяет их кругозор в традиционной православной культуре нашей Родины

Большое, хотя и специализированное значение имеет образование в сфере церковного пения и иконописи. В нашей епархии имеется несколько кружков и курсов разного состава и уровня в этой области.

Например, иконописная школа «Лик».

Школа «Лик» существует почти 20 лет и имеет уже несколько выпусков.

Школа «Лик» участвовала в реставрации фресок храма Евангелиста Иоанна Богослова. Были написаны иконы для Свято-Предтеченского Иаково-Железнодорожного мужского монастыря, основанный преподобным Иаковом Железнодорожным, учеником преподобного Сергия Радонежского. Работа эта не ограничивается только храмами Костромы и Костромской области, и многие ученики продолжают писать иконы и после завершения обучения. В Костроме существуют и другие иконописные школы.

Имеется также епархиальная школа церковного пения для взрослых, преподавание в которой ведется в следующих направлениях:

- обиход церковного пения
- практика церковного чтения
- богослужебный устав
- регентское дело
- дополнительно: постановка голоса, богослужебная практика,

консультации (очные, онлайн)

В этом году начинает работать школа церковного пения «Консонанс», свои площадки есть у образовательного и миссионерского отдела.

Музыкальная церковная культура – это огромный пласт нашего наследия, где знакомство происходит не только с певческой техникой и музыкальной формой, но и с теми смыслами, что они несут. Поэтому, курсы церковного пения, это неотрывная часть церковной жизни, без этих кадров богослужение невозможно почти также, как и без священнослужителей.

При епархии издается научно-богословский журнал «Православный вестник», имеющий аккредитацию ВАК.

Главным таким событием в нашей епархии является конкурс Областной фестиваль-конкурс детского и молодежного творчества «Вифлеемская звезда», который проходит в нашем регионе ежегодно, начиная с 2000 года. Конкурс проводится усилиям Костромской областной администрации и Костромской епархии, и за прошедшие два с половиной десятилетия приобрел большую популярность. Его участниками ежегодно становятся несколько тысяч детей. Подарком для победителей становятся паломнические поездки, в том числе и зарубежные – в Святую Землю. В настоящее время по понятным причинам это «Святыни земли Костромской» и «К святыням Отечества». Приглашения получает несколько сотен победителей и участников, и в период с января по март календарного года они включаются в активную паломническую деятельность.

Так, в прошедшем учебном году победители конкурса, занявшие 2 и 3 места, из Костромы совершили три двухдневные поездки по маршруту «Святыни земли Костромской» открывая для себя красоту и разнообразие православных храмов малой Родины, а победители конкурса, занявшие 1 место совершили три трёхдневные поездки к святыням Отечества, а именно в Сергиев Посад, город Истру и в Москву, где посетили Троице-Сергиеву Лавру, Покровский Хотьков монастырь, Ново-Иерусалимский монастырь, храмовый комплекс Христа Спасителя, Бородинскую панораму.

По итогам поездок каждый раз мы получаем многочисленные отклики в адрес организаторов, духовенства.

При этом сегодня религиозное образование призвано не только решать чисто церковные задачи. Важнейшим направлением образовательной деятельности Русской Православной Церкви является воспитание в первую очередь молодого поколения в духе традиционных ценностей, духовных, нравственных и патриотических идеалов.

Важнейшим направлением образовательной деятельности епархии является взаимодействие с учебными заведениями всех уровней. Во всех трех вузах Костромы происходят встречи священнослужителей со студентами, в двух имеются храмы. К каждой школе и прикреплен священник, проводящий работу с педагогическим коллективом, родителями и учителями по духовному просвещению учащихся. Выбор предмета «Основы православной культуры в Костромском регионе колеблется на уровне 50-60%.

Конечно, несмотря на достигнутые успехи, перед митрополией стоят и важные задачи. Необходимо увеличивать количество воскресных школ и улучшать качество образования в них, требуются еще, кроме существующих, православные гимназии.

Важной проблемой является то, что взаимодействие священнослужителей с учебными заведениями, по разным причинам, не всегда достаточно эффективно. Постоянной трудностью является обеспечение связей между различными участниками образовательного процесса, вовлечение их в общее дело образования, согласование их усилий. И это касается как многочисленных больших и малых церковных проектов, но и их взаимодействия с государственной образовательной системой.

Каждый из людей, участвующих в большой образовательной работе в нашем Отечестве, должен понимать, что мы все сейчас делаем одно большое дело. В Указе Президента "Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей" (9 ноября 2022 года), написано то, что является основой основ современного обучения: это система ценностей, из которой рождаются цели образования и созиданию которой само образование служит.

Позволю себе процитировать некоторые фрагменты этого документа:

- Традиционные ценности - это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны

- Особая роль в становлении и укреплении традиционных ценностей принадлежит православию.

- Российская Федерация рассматривает традиционные ценности как основу российского общества, позволяющую защищать и укреплять суверенитет России...

Полагаю, что это достаточно четкий и понятный посыл, на основе которого нам стоит строить и само образование, и наше взаимодействие друг с другом внутри него, на основе уже упомянутых традиционных ценностей, взаимопомощи и взаимоуважения.